

NOIEMBRIE 1983

SUPPLEMENT EDITAT ÎN COLABORARE CU COMITETUL JUDEȚEAN
DE CULTURĂ ȘI EDUCAȚIE SOCIALISTĂ SUCEAVA

MAREA

UNIRE

DIN

1918:

O ÎNCUNUNARE A STRĂDANIILOR

ȘI ASPIRAȚIILOR SECULARE,

UN ACT EPOCAL DE ÎMPLINIRE

ȘI DREPTATE ISTORICĂ

Scrutind încă o dată, cu ochiul minții, actul istoric al încheierii procesului de realizare a unității național-statale românești, în 1918, al Marii Uniri — după alte două etape, care au prefațat și pregătit acest eveniment epocal: unirea Moldovei cu Țara Românească, în 1859 unirea cea mică, apoi cucerirea independenței în 1877-1878 și unirea Dobrogei la statul român — gândul și sufletul nostru încearcă din nou să aducă cuvenitul omagiu și recunoștința sa caldă înaintașilor, sorbind din apa vie a istoriei, ca din slovele unui testament sacru, înțelepciune și tărie de nebiruit pentru brațul și mintea investite să apere și să urce spre noi piscuri de lumină și virtute ideal de libertate și unitate națională.

Marea Unire realizată în 1918 prin voința și jertfa întregii națiuni române a fost rezultatul eforturilor permanente și progresive ale evoluției milenare a poporului român care, din zorii apariției și dezvoltării sale, așezat aici „în calea tuturor răutăților”, străjer „la poarta furtunilor” a trebuit să ducă o luptă necontenită și îndârjită pentru a-și apăra și dezvolta limba și cultura, obiceiurile, credința și vatra, ființa și existența statală, în fața unor grele și nesfârșite vicisitudini.

Ca niște riuri firave la început, izvorite din cremenea Carpaților și care în drumul lor spre mare își adună ne-nenumărați afluenți din toate colțurile, din toate văile și cimpurile spațiului mioritic al vechii Dacii, întărindu-și necontenit potențialul spre a putea birui stăvilările de orice fel din calea lor firească, tot astfel strădaniile înaintașilor pentru păstrarea ființei lor naționale și pentru dezvoltarea lor unitară au străbătut necontenit o imensă, o îndelungată și extrem de întortocheată cale având de înfruntat: un mileniu involburat de invazii și migrații, de la sfârșitul secolului al III-lea până la începutul veacului al XIII-lea, cind s-au mișcat încoace triburile nomade sau seminomade în căutarea de bogății, de jafuri și de pradă; apoi, tendințele expansioniste ale regatelor feudale maghiare și polone, ale hanatului tătar, dar mai ales ale Porții Otomane de la sfârșitul veacului al XIV-lea, până la începutul epocii moderne — ale acelei Porți Otomane care lichidând rând pe rând statele din Balcani, din sudul Dunării și altele din această zonă, cătându-și drum spre centrul și inima Europei, s-a lovit necontenit de rezistența țărilor române călcându-le adesea, ingenuchinându-le uneori, dar nereușind niciodată să le sugrume existența statală, să le transforme în pașalicuri, să le integreze imperiului ca simple teritorii supuse total osmanliilor; iar mai apoi, după dezastrul înfringerii turcilor sub zidurile Vienei (la salvarea acelei Viene pentru care și românii și-au adus o importantă și necontestată contribuție), poporul român a trebuit să lupte cu și mai multă forță, abilitate și cutezanță ca să supraviețuiască războaielor de jaf și cotoșire, dezlănțuite în această zonă, timp de peste două veacuri, de imperiile habsburgice și țariste asupra celui otoman, care devenise „omul bolnav” al Europei și ale cărei bogății uriașe și teritorii constituiau o ispită pentru cuceritori. Transformarea frecventă a teritoriilor țărilor române în teatru al operațiilor militare în timpul nesfârșitelor războaie austro-ruso-turce, rășluirea unor teritorii românești și integrarea lor la imperiile habsburgice și țariste, distrugerile cauzate de aceste războaie, jafurile efectuate de invadatori n-au putut nici de această dată să sugrume setea de libertate și unitate națională a poporului român, ci dimpotrivă, ea s-a transformat într-o forță, care a crescut necontenit, insufletită de dreptatea cauzei sale, trebuind în final să izbândească. Și tocmai în dreptatea cauzei sale stă extraordinara vitalitate a poporului român.

Realizată în condițiile prăbușirii imperiului habsburgic, țarist și otoman sub loviturile popoarelor din această zonă, ale victoriei Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, ale triumfului dreptului sacru al națiunilor oprimate la autodeterminare, la existența statală liberă, independentă, suverană, Marea Unire din 1918 — proclamată prin voința întregii națiuni române, în cadrul unor adunări naționale cu un profund caracter popular, democratic, cu putere de lege înscrind, totodată, un larg program de reforme burghezo-democratice — a reprezentat o strălucită încununare a strădaniilor și aspirațiilor seculare, un act de împlinire și de dreptate istorică, pe care se sprijină întreaga evoluție a României socialiste de azi și de mâine.

Mihai IACOBESCU



Desen de Ion Carp FLUERICI

De pace

Deodată hotarele se topiseră-n pământ împreună cu grâncierii și armele și haină a vântului îmbrăcarăm să mergem să ne vorbim. Infrunzite poduri suirăm peste fața mirată a apelor până s-ajungem, pină să credem, pină să fie adevărat și nici un semn din țărână să ne apere drumul nu răsar, nici o oglindă pe cer făptura să ne-o recunoască ci numai un foșnet ca de pădure-auzirăm printre cuvintele noastre călătorind.

Victor RUSU

Octombrie

Cad două verbe peste Bucovina, unul din pământ, altul din cer, ca un serv se-ascunde-n fier lumina, ca neadevăr-n adevăr.

Singurează toamna pe aproape, curge lin Siretul în Siret, sufletul trecut prin două ape nu-și încinge fruntea în regret!

Două ceruri peste Bucovina, unul din pământ, altul din cer, nu-i a mea, iubito, astăzi, vina pentru ce-ți refuz, pentru ce-ți cer!

Marcel MUREȘEANU

A PRIVI

Inima mea spre Alba Iulia migrează...

În aceste zile cind soarele din toamna spre sfârșite mai stăruie în struguri și în mere, cind, sub brazdă, reavănă, germinează sămînța viitoarelor holde, inima mea spre Alba-Iulia migrează. Spre Alba, acolo unde, într-un început de decembrie 1918, ceea ce constituia o certitudine a noastră, a tuturor, avea să devină un fapt politic deplin și pentru eternitate. Fiii tuturor provinciilor românești, despărțiți arbitrar de vicisitudinile vremurilor tulburi, care, dintotdeauna, se știau frați într-o simțire și gândire, și care vorbesc aceeași limbă, vor pecetlui, prin voință și multă trudă Marea Unire.

Ideea aceasta, pregătită cu migală de mințile luminate ale vremii sau de îndrăzneța faptă a Viteazului Mihai încă din zorii sec. XVII-lea, a existat la români dintru începuturi, așa cum Miron Costin, avea să rostească atit de tulburător: „Biruit-au gândul să mă apucu de această

autograf

„...precum în sufletul meu bolnav de istoria Românilor și a României”...

Aici, în Țara de Sus, legendară precum în sufletul meu bolnav de istoria Românilor și a României, am trăit în zilele unui octombrie de aur singerind ruginiu ca foaia fagului două respirații de suflet, ca o diastolă și o sistolă a contemporaneității: un muzeu al Sucevei și-al istoriei noastre, amintitor de trecut, păstrător de prezent și creator — sper — de viitor cum puțin, atit de înălțătoare și de rafinat spirituale, am întâlnit în patrie — căci un muzeu se trăiește cu ambianța și cu exponatele lui ca o iubire — și lectura unor poeme de autori necunoscuți, semănate cu motto-uri, participării la Concursul Național de Poezie Nicolae Labiș, colegii noștri mai tineri de astăzi, confrății noștri de mâine, viitorul liricii românești, plini de sensibilitate, de nobilă demnitate și de conștiința poeziei.

Pe aceste două repere, statornice precum doi stilpi românești de pridvor, se reazimă arcul unei spiritualități milenare pe fruntea căruia, ca o pecete de timp, strălucește emblema țării eterne.

Romulus VULPESCU

Autenticitate și literatură

Se cunoaște cazul lui Camil Petrescu care a topit un jurnal de front autentic într-o operă de ficțiune. Romancierul îl atribuie personajului principal, Ștefan Gheorghidiu. Dar între el și autor, așa cum bine observă Al. George, există deosebiri serioase. Gheorghidiu

a fost conceput ca un ins neînsufletit de ardoarea patriotică, fără nici o dragoste eroică, incredințat că războiul e o absurditate sinistă. Dealtfel — aflăm din romanul *Patul lui Procust* — va fi condamnat pentru defetism. Camil Petrescu însă a plecat pe front animat de cu totul alte sentimente, ceruse intrarea României în război, suferise cumplit că fusese respins la recrutare din cauza constituției fizice prea delicate. Faptul îi provocase o adevărată „criză a personalității”. Și-a spus că „niciodată nu se va mai

(Continuare în pag. IV)

Ovid. S. CROHMĂLNICEANU

LIMBA NOASTRĂ (3)

Dinspre natură spre cultură

(II)

Varietatea limbilor, ca fenomen original, rezultă din analiza diferită a datelor unuia și acleiași realități obiective.

Mica floare albă despre care spunem că „vestește” sosirea primăverii, ne-a apărut nouă, românilor, ca un ghioc în miniatură, de aceea o numim în limba noastră *ghiocel*. Altor popoare ea li s-a înfățișat altfel: francezii o numesc, în limba lor, „străpunge-zăpadă”, germanii o numesc „clopoțel de zăpadă”, englezii — „strop de zăpadă”, iar rușii — „micuța de sub zăpadă”.

Tot analiza diferită a realității unitare face ca unuia și aceluiași cuvânt dintr-o limbă să-i corespundă două sau mai multe în alta. Astfel, substantivul românesc *limbă* desemnează realitatea analizată prin cîte două substantive în germană: *Zunge* (ca organ anatomic) și *Sprache* (ca instrument de comunicare), iar verbele românești *a spune* și *a zice* desemnează actualmente procesul la care franceza se referă printr-un singur verb: *dire*.

Așa se face că, spre deosebire de marea majoritate a interjecțiilor și onomatopeelor, celelalte clase de cuvinte, clasificate de *noționale* (sub-

stantive, adjective, verbe, adverbe, pronume, numerale), deși cuprind elemente referitoare la datele realității obiective unitare, nu mai prezintă asemănări atit de mari în limbi diferite.

Varietății originare a limbilor i se adaugă, treptat, o varietate rezultată din diversificarea comunicațiilor umane primare, deci a limbilor inițiale, și alta — din contactul între comunități, respectiv limbi diferite.

Cunoașterea naturii în scopul înțelegerii ei, și exploatarea acesteia în scopul îmbunătățirii vieții omenești nu mai reprezintă o necesitate pur naturală, ci una specific umană, fiind imposibil de realizat fără concursul gândirii și al acțiunii sociale. Ca reflectare a cunoașterii și ca instrument de acțiune sub egida rațiunii, limbajul și-a modificat esența: fiind un fenomen mai cu seamă natural la originile foarte îndepărtate, varietatea limbilor prin care el a ajuns să se realizeze în decursul istoriei îi dă caracterul unui fenomen cultural și, prin această, predominant social.

Constantin DOMINTE

George DAMIAN

